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рефлекторних компонентів в порівнянні з умовно-рефлекторними, які  

відповідають  певному типу поведінки.  

Сучасне уявлення про фізіологічну природу інстинктів пояснює сторони 

інстинктивної діяльності тварин. Саме етологам належить вагомий внесок у 

вивченні інстинктивної поведінки тварин в природних умовах, в першу чергу. 
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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ 

ВИВЧЕННЯ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ: МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Анотація. У тезах розглянуто методичні засади формування емоційного 

інтелекту учнів на уроках зарубіжної літератури через комплексний аналіз 

художнього тексту. Акцентовано увагу на специфіці використання 

конкретних методичних прийомів для розвитку емпатії, саморефлексії та 

соціальної чутливості школярів на прикладах творів Ч. Дікенса, А. де Сент-
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Екзюпері, Е. Гемінґвея, О. Вайльда та Р. Бредбері. Запропоновано шляхи 

інтеграції психологічних аспектів аналізу персонажів у структуру сучасного 

уроку літератури. 

Ключові слова: емоційний інтелект, зарубіжна література, методика 

викладання, емпатія, рефлексія, художній текст, компетенція. 

 

Сучасна освітня парадигма вимагає від вчителя-словесника не лише 

передачі певної суми знань про літературний процес, а й формування цілісної 

особистості, здатної до розуміння власних емоцій та почуттів оточуючих. У 

цьому контексті розвиток емоційного інтелекту (EQ) стає одним із 

пріоритетних завдань уроків зарубіжної літератури. Як зазначає Л. 

Мірошниченко, література як вид мистецтва слова має потужний потенціал для 

формування ціннісних орієнтацій учнів саме через емоційний вплив 

художнього образу [8]. 

Теоретичні засади дослідження. Поняття емоційного інтелекту включає 

здатність розпізнавати емоції, розуміти наміри інших людей та керувати 

власними станами. Л. Ракітянська підкреслює, що емоційний інтелект є 

важливим особистісним чинником професійного становлення майбутнього 

вчителя та поєднує емоційний, когнітивний і поведінковий компоненти 

особистості [9]. Важливим методичним прийомом є «Емоційна карта 

персонажа», що допомагає учням простежити динаміку переживань героя, 

розвиваючи емпатію та навички самосвідомості й рефлексії через порівняння 

власних реакцій із реакціями героя. Окрім емоційної карти дієвими є подібні 

методики, наприклад «Емоційний калейдоскоп», які також спрямовані на 

роботу з почуттями в межах емоційно-етичної компетентності [6].  

Практичне застосування методики розвитку EQ. Ефективність 

формування EQ зростає при залученні текстів із глибоким психологізмом: 

1. Трансформація емоційної сфери у Ч. Дікенса («Різдвяна пісня в 

прозі»). Опис Скруджа: «О, Скрудж був справжній "витискач", "викрутач", 

"здирач"... Його внутрішній холод заморозив старечі риси його обличчя...» [4], 
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ілюструє блок почуттів. Прийом «Діалог через час» допомагає учням аналізути 

шлях героя від емоційної ригідності до емпатії. 

2. Розвиток соціальної чутливості за А. де Сент-Екзюпері 

(«Маленький принц»). Сцена про «приручення»: «Але якщо ти мене приручиш, 

ми станемо потрібні одне одному...» [10], реалізує прийом «Емпатійного 

слухання». Ж. Клименко зауважує, що сучасна літературна освіта має бути 

спрямована на розвиток потенціалу учня, де текст виступає як простір для 

емоційного діалогу [7, с. 45]. 

3. Формування моральної стійкості за Е. Гемінґвеєм («Старий і 

море»). Цитата: «Але людина створена не для поразки... Людину можна 

знищити, а здолати її неможливо» [3], стає основою для методики 

«Рефлексивного екрана», де учні проектують стійкість героя на власні виклики. 

4. Емоційна глухота в романі О. Вайльда («Портрет Доріана Грея»). 

Момент усвідомлення: «На обличчі на портреті з’явилася якась жорстока 

складка біля рота... він бачить у ньому власну душу» [2]. Прийом «Дзеркало 

душі» вчить школярів усвідомлювати наслідки емоційних виборів. 

5. Емоційне пробудження в антиутопії Р. Бредбері («451 градус за 

Фаренгейтом»). Усвідомлення Монтега: «Він не був щасливий. Він промовив це 

сам собі. Він визнав це щиро й беззастережно» [1]. Прийом «Сенсорний 

детокс» допомагає обговорити вплив інформаційного шуму на здатність 

відчувати справжні емоції. 

Методичні рекомендації. Для системного розвитку емоційного інтелекту 

доцільно використовувати інтерактивні методичні прийоми:  

– «Щоденник почуттів героя» – опис внутрішніх переживань у 

кульмінаційні моменти. 

– «Айсберг мотивації» –  візуалізація прихованих емоцій персонажа. 

– «Крісло відвертості» –  рольова гра для вербалізації емоційних станів і 

розвитку рефлексії  



ПАРАДИГМА СТІЙКОСТІ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ОСВІТНЬОЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ  15.05.2026  

297 

Як зазначає О. Ісаєва, читацька діяльність –  це глибоко емоційна праця, 

яка формує духовний світ [5]. Вчитель має створювати атмосферу безпеки, де 

оцінюється глибина аналізу та щирість рефлексії. 

Висновки. Розвиток емоційного інтелекту на уроках зарубіжної літератури 

дозволяє зробити читання особистісно значущим процесом. Це сприяє не лише 

засвоєнню матеріалу, а й формуванню психологічно здорової особистості, 

здатної до успішної соціалізації. 
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ЖІНОЧЕ ОБЛИЧЧЯ МАСОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ: ФЕНОМЕН «ЧИКЛІТ» 

(НА ПРИКЛАДІ РОМАНУ Г. ФІЛДІНГ «ЩОДЕННИК БРІДЖИТ 

ДЖОНС»)  

 

Анотація. Тези присвячені дослідженню «чикліт»-літератури кінця ХХ 

століття як самобутнього жанрового явища масової культури. На прикладі 

роману Гелен Філдінг «Щоденник Бріджит Джонс» (1996) проаналізовано 

жанрові особливості «чикліту», механізми формування жіночої ідентичності 
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